

# 防汛“活地图”走了，留下一张空白“体检卡”

记安徽宣城市宁国市港口镇抗洪抢险突击队副队长甘磊

新华社合肥8月8日电(记者程士华)老甘并不老,年仅44岁。他的女儿今年刚参加了高考,8月19日是女儿生日,可惜甘磊无法为她庆祝了。

当地干部群众口里念叨的老甘,是安徽省宣城市宁国市港口镇党委委员、副镇长甘磊。今年防汛期间,他担任港口镇防汛抗旱指挥部常务副指挥长、抗洪抢险突击队副队长。入汛以来,他坚守防汛抢险一线。6月16日,他突发疾病,倒在值班岗位上。

港口镇地处宁国市北部,水网密布。每到汛期,大大小小的防汛隐患点有20多处,防汛任务重压力大。先后担任港口镇林业站站长、农林水局局长、副镇长等职务的甘磊,对各个隐患点熟谙于心。

就在牺牲的前一天6月15日,因为突降暴雨,忙了一天的他仍不放心。晚饭后,他赶到联系的太平村检查防汛工作。

(上接1版)在征得镇党委同意后,通过考察,群众推荐,3个不称职的干部被换掉,新的村支“两委”干部平均年龄38岁,充满活力。

肖正强表示,从干部的作风问题入手,是受自己当兵经历的启发。在部队,农村出身的肖正强吃得了苦,受得了累,勤奋好学,多次荣获嘉奖。“部队有铁的纪律,必须令行禁止。现在要决战决胜脱贫攻坚,不把纪律挺在前面怎么行?”他说。

借鉴了部队的管理制度,肖正强在村支“两委”定下“规矩”:按时上下班,不迟到、不早退,有事要向支部请假;每周一和周五必须召开例会,在会上大家共同学习理论政策、实用科技和市场经济知识。

同时,元平村还专门制定了干部评价表,邀请群众为干部打分,严格奖优罚劣。

如今元平村良好的风气已成为其他村学习的榜样。“老百姓上门办事一定能找到人,并且随叫随办,干群关系很融洽。”肖正强说,2018年以来,元平村村民对村支“两委”的满意度测评均超过90分。

在毕节市七星关区海子街镇五十亩村,铁的纪律也是脱贫攻坚“战场”的制胜法宝。2015年,从部队退伍的李刚担任五十亩村党支部书记,他发现“有的村干部作风不好,存在吃拿卡要、优亲厚友的现象,村党支部涣散,已经多年没有发展过党员”。

为了消除沉疴,李刚一手抓党建,一手抓作风,先后发展了10多名党员,将组织生活有序化、常态化。建章立制规定村里主要事务必须经村民代表大会共同商议,尤其是对贫困户的精准识别、低保救助等不能由村干部个人说了算。他认为,当兵学到的纪律意识、规矩意识,在基层治理中非常有效,能够在较短时间内改善基层干部的精神状态和工作作风。

## 多样打法决胜“战场”

贵州省退役军人事务厅就业创业处处长潘科说,活跃在贵州脱贫攻坚一线的“兵支书”经过部队多年培养教育,不但思想政治素质过硬,而且头脑灵活,敢试敢闯。他们“打法”多样,因地制宜带头发展养殖、种植、旅游产业,将一个个贫困村变成“小康村”。

2012年,有8年兵龄的退役军人陈斌回到家乡毕节市威宁彝族回族苗族自治县新发乡,2016年担任社区党支部书记。在当地群众的眼里,陈斌是一位“能跑”的“兵支书”。

跑人畜饮水、产业路、危房改造等项目,“一次不行就两次,两次不行就三次,直到问题解决”;跑养鸡场、蔬菜基地项目,25万羽规模的蛋鸡养殖场现在每天产蛋量达23万多枚,1200多亩蔬菜基地解决了200户贫困户就业问题;跑学生家劝返辍学儿童,全社区大学生从2012年的3人发展到现在的40多人,辍学现象完全消失。

仲夏时节,黔东南苗族侗族自治州黎平县中潮镇中潮村果蔬飘香,游客如织。“80后”“兵支书”吴长霖一边指导村民采摘草莓、葡萄,一边电话联系超市确定供货时间。

吴长霖2012年退伍后来到中潮村担任党总支书记,流转30多亩土地带领30多户农户一起种植草莓,当年累计销售2万多斤,收入60多万元。此后他创建生态农业观光园,将蔬菜、水果种植与乡村旅游相结合,带动了90户贫困户脱贫。

今年38岁的铜仁市石阡县坪山乡凤凰屯村监督委员会主任王天强在部队曾3次荣获“优秀士兵”称号,如今他是当地的致富带头人。2003年退伍回乡后,他花光所有积蓄,承包土地种植茶叶。凭着一股子冲劲,他买书自学,参加培训,逐步将茶园面积扩展到400多亩,年产值100多万元。

“富裕不能忘记穷亲戚。”他说,村里还有不少贫困户,自己富裕了也应该帮他们一把。他把种茶和制茶技术教给贫困户,支持30多户村民种茶制茶,很多人成为种茶大户。

新华社贵阳8月9日电

“正下着暴雨,甘镇长到了村里。”太平村党总支书记夏学东说,村里有120多口大小不等的塘坝,其中很多堤防是土坝,暴雨冲刷、高水位浸泡极易溃坝。甘磊带着村干部巡查了四五处,看水位、查险情,安排村干部给水位高的塘坝打开底闸腾库容。从晚上7点多,一直忙到9点多,甘磊才开着“小坦克”回去了。

“小坦克”是甘磊的黑色二手桑塔纳轿车。因为平常过泥路、爬山地,不管什么路况,甘磊都是一脚油门冲过去,这辆二手车被称为“小坦克”。不管是镇村干部,还是村民群众,很多人都曾是这辆“小坦克”的乘客。港口镇副镇长黄剑是其中乘客之一。

“他就是防汛‘活地图’。”黄剑说,6月5日下午,甘磊带着大家处置排除了3个险情隐患。距离远的隐患点,他们加足油门火速前往。距离近的隐患点,甘磊带着大家穿过竹林

抄近路,快速到达。

比如正在建设的港口镇生态工业园区东区排水项目,施工便道挡住了洪水下泄通道。甘磊紧急调来挖掘机,作业半个小时,山洪水沿着排水渠汹涌而去。被积水威胁的灰山村近百户村民家无一户进水,甘磊浑身上下已经湿透。随后,他又带着大家赶往另一个险情点。

“每一条泄洪沟,每一条乡间小路,他都摸得一清二楚。”黄剑说,以前觉得农林水、防汛等工作专业性要求不高,但是和甘磊打交道多了,尤其是在处理了一个又一个险情后,他认识到防汛工作的专业性和科学性极为重要。在处理灰山村附近另一处类似堰塞湖险情时,甘磊对周边泄洪沟分布走向、应该在哪个位置扒开缺口泄洪,都了然于胸。

“我手机上的一个地图App,是甘镇长

教我下载使用的,用了之后,发现确实对防汛工作帮助很大。”黄剑说。

甘磊牺牲后,他妻子刘理清头上骤然增添了许多白发。记者看到,甘磊家卧室书桌上,现在仍放着一张空白《健康体检卡》。这是港口镇政府去年11月发放给甘磊的。“如果早知道这个样子,说什么也要催他去体检。”刘理清说着说着,眼睛红了。

尽职、担当,是当地干部群众评价甘磊的关键词。港口镇党委书记李华说,今年以来,先是新冠肺炎疫情防控,随后是森林防火、秸秆禁烧、防汛抗洪等,每一项工作,甘磊都是主动报名前往第一线,尽职尽责、敢于担当。对基层干部而言,工作内容中没有惊天动地的大事,大都是普通日常工作,而在防汛、防疫这类重点工作,白加黑、五加二是甘磊的工作常态,也是大多数乡镇干部的常态。

# “空中拼刺刀”,他驾机抵近驱离外国军机

记“最美新时代革命军人”姚凯



▲空军航空兵某旅副参谋长姚凯在空中进行对抗空战训练(2020年7月14日摄) 新华社发(杨盼摄)

“我是中国空军,你即将进入中国领空,立即离开,立即离开!”

在某海上空域,空军航空兵某旅副参谋长姚凯驾驶战机与外国军机迎面对峙。

60公里、50公里、40公里……逼近,再逼近!姚凯驾驶战机抵近外国军机,直到将对方驱离。

“如果胆敢飞到我们的天空上,哪怕是只老虎,也要敲掉它两颗牙!”姚凯说。

“空中拼刺刀”是姚凯信念的图腾。在抗美援朝战场上,姚凯所在部队正是凭着这种“空中拼刺刀”精神,迎战世界头号强敌,创下了世界空战史上的奇迹。

2017年,姚凯出战空军航空兵自由空战比武竞赛。

在节奏快、对抗性强的2对2近距空战中,一连串大幅度的拉升、俯冲,佯装机动,马上回转,形成压制,锁定截获……姚凯和僚机高中强最终摘下了空军自由空战对抗考核的桂冠,捧回两顶“金头盔”。

姚凯说,这两顶“金头盔”是“拼”出来的,也是“学”出来的——为了研究战法、摸清装

备,他与战友夜以继日苦学精练,空勤楼的灯光常年亮到深夜。

“未来的空天战场给‘空中拼刺刀’提出了新的要求:信息化条件下空中对抗,不仅要拼勇气、拼技术,更要拼智慧、拼信息。”姚凯说。

姚凯这样要求自己,也这样要求年轻飞行员。

带教新飞行员,姚凯极其严苛:“打仗只能靠真本事,我们必须玩命练。”

训练中,他带着飞行员高度飞到尽低、远海飞到尽远、时间飞到尽长。

飞行员毛禄主对姚凯的评价只有一个字:“怕”——“一次执行空中警巡任务,我在返航途中编队松了一点,下来之后被他狠狠批了一顿。”

“战斗意识是一颗种子,必须种早、种扎实。”姚凯对未来思考紧贴打赢:有参数疑惑,他带头推演到深夜;有创新战法,他第一个升空验证……

一段时间后,飞行员们对这位“严教头”从“怕”变成了“敬”。

“跟着他上战场,我们心里踏实!”毛禄主说。

大机群跨区机动转场、多兵种联合演习、高高原实弹训练……在人民空军加快向空天一体、攻防兼备转型,迈向世界一流空军的征程中,姚凯与战友们的速度也不断延伸——从白山黑水飞向高原戈壁飞向远海大洋。

讲起在蓝天上看到祖国河山的景象,一向内敛稳重的姚凯眼睛眯缝起来,嘴角止不住地上扬:“祖国的天是那么蓝,海是那么广,岛礁是那么漂亮。”

飞上蓝天不是目的,保卫蓝天才是目标。

从去年6月到今年6月,姚凯所在部队的出航表上有这样一组数字:

姚凯,执行任务:300余天,休假:8天。

休假的8天里,姚凯尽最大的努力给家庭带来“钢铁汉”式的温柔。他把5岁的女儿高高地举起来转圈儿,“飞翔”起来的小丫头“咯咯”笑着和爸爸一起哼唱他们最喜欢的歌儿:我爱祖国的蓝天,晴空万里,阳光灿烂。

(张汨汨、高玉娇、王猛)

新华社北京8月9日电

## 感受开放新魅力

疗领域对外开放的最前沿,博鳌乐城国际医疗旅游先行区不断吸引知名医疗结构和药企进驻,创新推出惠及百姓的新产品,加快打造康养胜地。

造型别致的风雨连廊串联起教学楼、宿舍、体育馆等10多栋功能场馆,师生上课下课,不用“风里来雨里去”。在海口江东新区,随着工程脚手架的逐渐拆除,哈罗公学外籍学校、礼德学校渐露“真容”。

作为江东新区教育国际化的重点项目,该项目将为入驻江东新区总部经济区的全球高端人才提供世界一流的教育配套。今年9月,学校将正式开学。

上班坐久了,就顺着管式滑梯从三楼滑到一楼,再到办公楼天井攀岩墙上爬爬墙;下班闲暇时,就到楼下的湖水栈道上欣赏鸟语花香……在海南自贸港生态软件园,拥有这样“奢侈”办公环境的公司不在少数。

从优化对个人的服务,到提升企业营商环境,立足得天独厚的生态环境优势,海南全力打造宜居、宜学、宜业的良好环境,自贸港正不断散发着独特魅力。

(参与记者:陈子薇) 新华社海口8月9日电

## 清除“疙疙瘩瘩” 织密服务“针脚”

(上接1版)

### 让城市运转“耳聪目明”

在“枫桥经验”的发源地浙江省诸暨市,市社会矛盾纠纷调处化解中心门口一行标语颇为醒目——找个说法、想个办法、解难“最多跑一地”。“老百姓碰到问题是很正常的事情,我们大家一起来想个办法解决问题。”负责人李国华说,中心已基本实现部门“应入尽入”。

综合信息指挥室大屏幕上,各类数据

流交汇显示,为之心运行提供大数据支撑。截至6月底,该中心共登记群众来访1681件,分流至信访、公安、各类调解组织等渠道。

通过发动社会多方力量参与,浙江形成了县(区、市)、镇街、村社三级联动的金字塔形矛盾化解模式。2019年,该省信访总量同比下降10.4%,法院新收诉讼案件由连续多年高位增长转为下降。

不仅矛盾调解“耳聪目明”,城市治理也心中有“数”。从“数字治堵”“数字治城”到“数

字治疫”,杭州运用城市大脑有效提升交通、文旅、卫健等系统治理能力。

“市民可以更好地触摸城市脉搏、感受城市温度、享受城市服务。城市管理者也可以合理配置公共资源,作出科学决策,提高城市治理效能。”中国工程院院士、杭州城市大脑技术总架构师王坚说。

据统计,杭州城市大脑目前包括公共交通、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景,日均协同数据1.2亿条。

新华社杭州8月9日电

新华社杭州8月7日电(记者许舜达、李平)前段时间,一张消防员抱着一位老人上冲锋舟的照片,热传于杭州消防员朋友圈。

照片里抱着老人的消防员,是杭州市消防救援支队特勤大队一站站长程本。那是在江西永修县三角乡的一次救援中,当时程本和队员们驾驶冲锋舟在被淹区域执行人员撤离、物资转移等任务。在一处被淹民房里,他们发现2名被困老人。转移过程中,一位老人行动不便,无法登上冲锋舟,在头船进行指挥的程本,毫不犹豫地跳下冲锋舟,蹚水进入被淹民房内,小心翼翼地抱起老人,把他转移到冲锋舟上……

程本今年41岁,已经当了23年消防员。汶川地震、杭州地铁塌方、安吉泥石流、温岭槽罐车爆炸……这些年,浙江消防参与的重大突发救援任务,几乎都有程本的身影。

“不往一线冲,我当什么消防员?”程本说。

7月13日,得知支队将组建专业队奔赴江西增援的消息,已连续工作20多天的程本第一时间主动请缨,并作为杭州赴赣抗洪抢险分队副队长,马不停蹄地驰援江西。

“在共青城江益镇,看到一大片湖面,原来是被淹没的村庄和农田;在永修县三角乡,14个自然村有12个被淹没……”程本说。他和队员们约定:“洪水不退,我们不走!”

加固堤坝、搬运救灾、组织撤离……每天,程本和队员们超负荷奋战。最危险的,就是开着冲锋舟执行人员撤离、湖区搜救任务。每次执行水域救援任务,程本必定是坐在指挥舟艇的最前头。作为下水救援的指挥员,他要带领队员们完成每一次任务,把所有舟艇和人员安全带回岸。

在一次救援中,冲锋舟驶入一片圩堤区域后,油量告急,要想及时回到岸边,只能涉水推舟。程本独自翻下冲锋舟,站在被淹没的窄窄的圩堤上,蹚着水艰难地推着冲锋舟通过圩堤……

队员们每天早上7点出发,晚上8点才能回到驻地休息。只有每天晚上睡前,程本才抽空跟家人报一声平安。妻子总会叮嘱他注意安全,按时吃饭,不要过度劳累。

随着鄱阳湖水位的下降,队员的救援任务从原先的巡堤、堵漏和搜救转变为护送当地居民回家领取重要财物、喂养牲畜、运送生活物品。看着洪水逐渐退去,受灾群众的生活逐渐恢复,程本感到欣慰。

“我们的职责就是为人民服务,再辛苦都值得。”他说。

## 与“老天”抢时间的“神行太保”

安徽阜南县王家坝镇李郢村

党支部书记张斌抗洪记

新华社合肥8月9日电(记者陈诺、水金辰)立秋之后的淮河岸边,暑意未消。

7日,正午的烈日下,安徽省阜南县王家坝镇李郢村一群人戴着草帽,在退了水的农田里埋头清理垃圾,平整土地。带头的男子皮肤黝黑,满头大汗。

他是李郢村党支部书记张斌,半个多月来,因为一场洪水,他成了大堤上的“神行太保”,与“老天”抢时间,确保百姓生命财产安全。

7月20日8时32分,淮河干流王家坝闸开闸泄洪,滚滚淮河水流向包括李郢村在内的蒙洼蓄洪区。按照流速测算,3个小时左右河水就会涨上来。李郢村的蓄洪区有3000多亩,长达五六公里,得知要开闸,地里还有300多位村民在抢收粮食。